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_代数式_定义新运算-综合题专训及答

案 

定义新运算综合题专训 

1、 

(2016 大兴.中考模拟) 设在一个变化过程中有两个变量x与 y，如果对于 x的每

一个值，y都有唯一确定的值和它对应，那么就说 y是 x的函数，记作 y=f（x）．在

函数 y=f（x）中，当自变量x=a 时，相应的函数值y可以表示为 f（a）． 

例如：函数 f（x）=x2﹣2x﹣3，当 x=4 时，f（4）=42﹣2×4﹣ 3=5 在平面直角坐

标系 xOy 中，对于函数的零点给出如下定义：  

如果函数 y=f（x）在 a≤x≤b 的范围内对应的图象是一条连续不断的曲线，并

且 f（a）．f（b）＜0，那么函数 y=f（x）在 a≤x≤b 的范围内有零点，即存在

c（a≤c≤b），使 f（c）=0，则 c叫做这个函数的零点，c也是方程 f（x）=0

在 a≤x≤b 范围内的根． 

例如：二次函数 f（x）=x2﹣2x﹣3 的图象如图 1所示． 

 

观察可知：f（﹣2）＞0，f（1）＜0，则 f（﹣2）．f（1）＜0．所以函数 f（x）

=x2﹣2x﹣3 在﹣2≤x≤1 范围内有零点．由于 f（﹣1）=0，所以，﹣1是 f（x）

=x2﹣2x﹣3 的零点，﹣1也是方程 x2﹣2x﹣3=0 的根． 

（1）  

观察函数 y
1
=f（x）的图象 2，回答下列问题： 

①f（a）•f（b） 0（“＜”“＞”或“=”） 

②在 a≤x≤b 范围内 y
1
=f（x）的零点的个数是． 



（2）  

已知函数 y
2
=f（x）=﹣ 的零点为 x

1
，x

2
，且 x

1

＜1＜x
2
． 

①求零点为 x
1
，x

2
（用 a表示）； 

②在平面直角坐标 xOy 中，在 x轴上 A，B两点表示的数是零点 x
1
，x

2
，点 P 为

线段 AB 上的一个动点（P点与 A、B两点不重合），在 x轴上方作等边△APM 和

等边△BPN，记线段 MN 的中点为 Q，若 a是整数，求抛物线 y
2
的表达式并直接写

出线段 PQ 长的取值范围． 

2、 

(2019 河北.中考模拟) 阅读材料：对于任何实数，我们规定符号   的意义

是   =ad-bc.  

例如：   =1x4-2×3=    =（-2）×5-4×3=-22 

（1） 按照这个规定请你计算   的值；  

（2） 按照这个规定请你计算：当 x2-4x+4=0 时，   的值  

3、 

(2018 秦皇岛.中考模拟) 定义新运算：对于任意实数 a，b，都有 a⊕b=a（a﹣b）

+1，等式右边是通常的加法，减法及乘法运算．比如：2⊕5=2×（2﹣5）+1=2×

（﹣3）+1=﹣6+1=﹣5 

（1） 求 3⊕（﹣2）的值；  

（2） 若 3⊕x 的值小于 16，求 x的取值范围，并在数轴上表示出来．  

4、 

(2017 邗江.中考模拟) 如图，点 P（x，y
1
）与 Q（x，y

2
）分别是两个函数图象

C
1
与 C

2
上的任一点．当 a≤x≤b 时，有﹣1≤y

1
﹣y

2
≤1 成立，则称这两个函数在

a≤x≤b 上是“相邻函数”，否则称它们在 a≤x≤b 上是“非相邻函数”．例如，

点 P（x，y
1
）与 Q （x，y

2
）分别是两个函数 y=3x+1 与 y=2x﹣1 图象上的任一点，

当﹣3≤x≤﹣1时，y
1
﹣y

2
=（3x+1）﹣（2x﹣1）=x+2，通过构造函数 y=x+2 并

研究它在﹣3≤x≤﹣1上的性质，得到该函数值的范围是﹣1≤y≤1，所以﹣1≤y
1

﹣y
2
≤1 成立，因此这两个函数在﹣3≤x≤﹣1上是“相邻函数”． 



 

（1） 判断函数 y=3x+2 与 y=2x+1 在﹣2≤x≤0 上是否为“相邻函数”，并说明

理由；  

（2） 若函数 y=x2﹣x与 y=x﹣a 在 0≤x≤2 上是“相邻函数”，求 a的取值范

围；  

（3） 若函数 y= 与 y=﹣2x+4 在 1≤x≤2 上是“相邻函数”，直接写出 a的最

大值与最小值．  

5、 

(2019 鄞州.中考模拟) 定义：如果一个四边形存在一条对角线，使得这条对角

线是四边形某两边的比例中项，则称这个四边形为“闪亮四边形”，这条对角线

称为“亮线”.如图 1，四边形 中， ，满足 ，

四边形 是闪亮四边形， 是亮线.  

 

（1） 以下说法正确的是(填写序号). 

①正方形不可能是闪亮四边形； 

②矩形中存在闪亮四边形； 

③若一个菱形是闪亮四边形，则必有一个内角是 60°； 

（2） 如图 2，四边形 中， ， ， ， ， 

，判断哪一条线段是四边形 的亮线？请你作出判断并说明理由  

（3） 如图 3， 是闪亮四边形 的唯一亮线 ， ， 

， ，  

请直接写出线段 的长. 

6、 

(2018 余姚.中考模拟) 请你阅读如图框内老师的新定义运算规定，然后解答下

列各小题． 



 

（1） 若 x⊕y=1，x⊕2y=﹣2，分别求出 x 和 y的值；  

（2） 若 x 满足 x⊕2≤0，且 3x⊕（﹣8）＞0，求 x的取值范围．  

7、 

(2018 桐乡.中考模拟) 对于实数 m、n，我们定义一种运算“※”为：

m※n=mn+m+n． 

（1） 化简：(a+b)※(a一 b)；  

（2） 解关于 x的方程：x※(1※x)=-1．  

8、 

(2017 台州.中考模拟) 阅读：对于函数 y=ax2+bx+c（a≠0），当 t
1
≤x≤t

2
时，

求 y的最值时，主要取决于对称轴 x=﹣ 是否在 t
1
≤x≤t

2
的范围和 a的正负：

①当对称轴 x=﹣ 在 t
1
≤x≤t

2
之内且 a＞0时，则 x=﹣ 时 y有最小值，x=t

1

或 x=t
2
时 y有最大值；②当对称轴x=﹣ 在 t

1
≤x≤t

2
之内且 a＜0时，则 x=

﹣ 时 y 有最大值，x=t
1
或 x=t

2
时 y有最小值；③当对称轴 x=﹣ 不在

t
1
≤x≤t

2
之内，则函数在 x=t

1
或 x=t

2
时 y有最值． 

解决问题： 

设二次函数 y
1
=a（x﹣2）2+c（a≠0）的图象与 y轴的交点为（0，1），且 2a+c=0． 

（1）  

求 a、c 的值； 

（2）  

当﹣2≤x≤1 时，直接写出函数的最大值和最小值； 

（3）  

对于任意实数 k，规定：当﹣2≤x≤1 时，关于 x 的函数 y
2
=y

1
﹣kx 的最小值称为

k的“特别值”，记作 g（k），求 g（k）的解析式； 

（4）  



在（3）的条件下，当“特别值”g（k）=1 时，求 k的值． 

9、 

(2017 仙游.中考模拟) 定义：若某抛物线上有两点 A、B关于原点对称，则称该

抛物线为“完美抛物线”．已知二次函数 y=ax2﹣2mx+c（a，m，c 均为常数且

ac≠0）是“完美抛物线”： 

（1）  

试判断 ac 的符号； 

（2）  

若 c=﹣1，该二次函数图象与 y轴交于点 C，且 S
△ABC

=1． 

①求 a的值； 

②当该二次函数图象与端点为 M（﹣1，1）、N（3，4）的线段有且只有一个交

点时，求 m的取值范围． 

10、 

(2018 青岛.中考模拟) 对 x，y 定义一种新运算 T，规定：T（x，y）= （其

中 a、b均为非零常数），这里等式右边是通常的四则运算，例如： T（0，1）= 

=b．  

（1） 已知 T（1，﹣1）=﹣2，T（4，2）=1． 

①求 a，b的值； 

②若关于 m的不等式组 恰好有 3个整数解，求实数 p的取值范

围；    

（2） 若 T（x，y）=T（y，x）对任意实数 x，y都成立（这里 T（x，y）和 T（y，

x）均有意义），则 a，b应满足怎样的关系式？  

11、 

(2018 重庆.中考真卷 ) 对任意一个四位数 n，如果千位与十位上的数字之和为 9，

百位与个位上的数字之和也为 9，则称 n为“极数”．   

（1） 请任意写出三个“极数”；并猜想任意一个“极数”是否是 99 的倍数，

请说明理由；  

（2） 如果一个正整数 a是另一个正整数 b 的平方，则称正整数 a是完全平方

数．若四位数 m 为“极数”，记 D（m）= ，求满足 D（m）是完全平方数的所

有 m．  

12、 



(2020 邯郸.中考模拟) 定义新运算：对于任意实数 m、n都有 m☆n=m2n+n，等式

右边是常用的加法、减法、乘法及乘方运算 . 

例如：﹣3☆2=（﹣ 3）2×2+2=20.  

根据以上知识解决问题：  

（1） x☆4=20,求 x；  

（2） 若 2☆a 的值小于 0，请判断方程：2x2﹣bx+a=0 的根的情况.  

13、 

(2020 平阳.中考模拟)      

（1） 计算：(3﹣π)0﹣ +|3﹣ |+(tan30°)﹣1  

（2） 定义新运算：对于任意实数 a，b，都有 a⊕b=a(a﹣b)+1，等式右边是通

常的加法、减法及乘法运算.比如：2⊕5=2×(2﹣5)+1 

=2×(﹣3)+1 

=﹣6+1 

=﹣5 

若 3⊕x的值小于 13，求 x的取值范围，并在如图所示的数轴上表示出来. 

 

14、 

(2020 北京.中考模拟) 阅读下面的材料： 

如果函数 y＝f（x）满足：对于自变量 x的取值范围内的任意 x
1
 ， x

2
 ，  

①若 x
1
＜x

2
 ， 都有 f（x

1
）＜f（x

2
），则称 f（x）是增函数； 

②若 x
1
＜x

2
 ， 都有 f（x

1
）＞f（x

2
），则称 f（x）是减函数． 

例题：证明函数 f（x）＝ （x＞0）是减函数． 

证明：设 0＜x
1
＜x

2
 ，  

f（x1）﹣f（x2）＝ ． 

∵0＜x
1
＜x

2
 ，  

∴x
2
﹣x

1
＞0，x

1
x
2
＞0． 



∴ ＞0．即 f（x
1
）﹣f（x

2
）＞0． 

∴f（x1）＞f（x
2
）． 

∴函数 f（x）= （x＞0）是减函数． 

根据以上材料，解答下面的问题： 

已知函数 ． 

f（﹣1）＝ +（﹣2）＝-1，f（﹣2）＝ +（﹣4）＝ ． 

（1） 计算：f（﹣3）＝，f（﹣4）＝；  

（2） 猜想：函数 是函数（填“增”或“减”）；  

（3） 请仿照例题证明你的猜想．  

15、 

如果抛物线 C
1
的顶点在抛物线 C

2
上，抛物线 C

2
的顶点也在抛物线 C

1
上时，那么

我们称抛物线 C
1
与 C

2
“互为关联”的抛物线．如图 1，已知抛物线 C

1
：y

1
＝

x2+x 与 C
2
：y

2
＝ax2+x+c 是“互为关联”的抛物线，点 A，B分别是抛

物线 C
1
 ， C

2
的顶点，抛物线 C

2
经过点 D（6，﹣1）． 

 

（1） 直接写出 A，B的坐标和抛物线 C
2
的解析式；  

（2） 抛物线 C
2
上是否存在点 E，使得△ABE 是直角三角形？如果存在，请求出

点 E的坐标；如果不存在，请说明理由；  

（3） 如图 2，点 F（﹣6，3）在抛物线 C
1
上，点 M，N分别是抛物线 C

1
 ， C

2

上的动点，且点 M，N的横坐标相同，记△AFM 面积为 S
1
（当点 M与点 A，F重合

时 S
1
＝0），△ABN 的面积为 S

2
（当点 N与点 A，B重合时，S

2
＝0），令 S＝S

1
+S

2
 ， 

观察图象，当 y
1
≤y

2
时，写出 x 的取值范围，并求出在此范围内 S的最大值．  

定义新运算综合题答案 



1.答案： 





2.答案： 

3.答案： 

4.答案： 
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